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IIpenrosop

ITPEJATI'OBOP

Huenno mctpaxyBame Ha YOBEKOT HE MOXE Ja Ce
Hapedye BHUCTHHCKAa Hayka ako HE € IOTKPENeHO CO
MaTeMaTHIKH JOKa3.

[IpobnemaTudHa ¢ BEPOIOCTOJHOCTa HA TBPACH-ATa
BO HAYKHUTC KaJ€ IITO HEMa IMpHUMCHA Ha HUTY €IHaA
MaTeéMaTh4ika JUCHUIIIMHA, T.C. KOM HE CC MOBP3aHU CO
MaTeMaTukKara.

Jleonapno na Bunuun

Kuurasa Mamemamuyxu manenm 7 ¢ HaMeHeTa 3a TAJICHTHUPAHUTE YICHUIH
0 MaTeMaThKa OJ OCHOBHOTO o0Opa3oBaHWE M Ha U3BECEH HA4YMH €
mpoaoJbKeHue Ha Kaurure Mamemamuuxku manenm 1, 2, 3, 4, 5 u 6. Meryroa,
CMeTaM JIeKa OBaa KHHra ke Ouje MHTepecHa W 3a HACTAaBHUIUTE KOU IET OJ
CBOETO CJI000THO BpeMe o TOCBETYBAaaT Ha MaTEMAaTWYKH HaJapeHHUTE yde-
HUIIM, KaKO U 32 OpojHUTE BJbyOCHHIIM BO MaTeMaTukaTa. KHuraTa, BCyIIHOCT, €
30upka on 427 pemieHu 3a7a4Ml BO KOja BO JIBa OJJICNHU Jiena ce oOpaboTeHH
3ajlayM 01 ajredpata M TeopHjaTa Ha OpPOEBH, MPUCIOCOOCHHU 3a Jelara KOW
y4eCcTByBaaT Ha HAIIMOHAJHHUTE W METyHApOJHUTE OJNUMIIMjaJN 33 YUYCHUIH JIO
15,5 roauiiiHa BO3pacT.

Penenzentor n-p CaBa ['posnmeB, mpumoHece CO CBOUTE CYIeCTHH U
3a0eNenku jJa ce MojoOpH COApKMHATA Ha KHWTaBa, 3a INTO MOCEOHO My
Onaromapam.

U nokpaj BIOKEHHOT HAIIOp, HE MOXKEM JIa Ce 0cTI0001aM 0] BIIEYaTOKOT Jie-
Ka ce MOKHHU 3HAYMTEIIHH 1M0JI00pyBamba Ha 0Baa 30MpKa PEIICHH 3aJauH, Kako
W OTCTpaHyBame Ha €BEHTYyaJHHUTE MPOMYCTH W TPEUIKH. 3aT0a, OJHAIPEN CyM
OnarofiapeH Ha cexoja qoOpoHamMepHa 3a0elenika, KpUTHKA | CyTrecTHja.

Ha kpajor, ke Mu Ouze ocoOeHa yecT U 3310BOJICTBO aKo OBaa 30MpKa Ipu-
JIOHECE YYCHHIIUTE Jia HaBJie3aT BO TAjHUTE HA MaTeMaTHKaTa, a MOCceOHO aKo
MaTeMaTHKaTa UM CTaHe >KUBOTHA ONpeesioa Ha HEKOH O]l HUB.

Ckomje ABTOpOT
HoemBpy, 2019 1.







Anrebpa

AJI'EBPA

.1 TPAHCO®OPMAIMU, MIEHTUTETHU U ®YHKLUU

Bo Hu3a ce 3anumanu Opoesute o 1 10 9 Taka mTo 30UpOT Ha CeKOj Opoj
Ha HeMapHa IO3WIMja CO HEroBUTE COcenu (Cocelq) € eIHAKOB Ha .
Ompeneny TH CUTE MOYKHH BPEIHOCTH Ha S .

YerBopuua urpaun Ay, Ay, A3 u Ay co celyM KOLIKH 3a HE JTyTH CE YOBEUe
ja urpaat cinegHaBa urpa: Ay ru ¢pra ceymMTe KOIKH M II0TOA Ha CEKOj OJ

OCTaHaTHTE TPOjIla WUrpayd My MCILIaka K —Tu Jen ox cymara koja Toj
Urpad ja iMa BO MOMEHTOT, Kaje K e 30MpoT Ha mmaaHature OpOeBH Ha
CeIyMTe KOLKH, II0TOAa MCTOTO o mpaBar urpaunte Ap,Ag3 u A,. Ha

MOYETOKOT CUTE HMajle €JHAKBU CyMH IapH, & OTKAaKO cuTe r'u (puumne
KOLIKUTE T10 eHAlll, Ce MOKa)kajo JIeKa CyMUTE KOM T'M UMaaT UTpavyuTe ce

omHecyBaatr kako 3:3:2:2 (cymara Ha A crpema cymarta Ha Ay cripema
cymara Ha Ag cipema cymata Ha Ay ). Ompenenu ro 30MpOT Ha MagHATHTE

OpoeBH Ha CEKOj Urpad.
Axo a,b,c ce peannu 6poeBU TakBHU ILITO

a+b+c=0wu a*+b*+c* =50, Q)
npecMmeraj ja BpeaHocrta Ha u3pazor ab+bc+ca.

Heka a,b,c ce pa3nuunu peanHu OpoeBH 3a KOU MOCTOjaT peaHu OpOeBH
X U Y TaKBHU LITO

a3+ax+y=0,b3+bx+y=0,c3+cx+y=0.

Jokaxu, nexka a+b+c=0.

Heka n e npuponen 0poj. [Ipupomuute Opoesu a,b,c,d ce momanu win

eIHaKBU Ha N, mpu mro 0 e HajroIeMUOT Mel'y HUB M BaXkKu

(ab+cd)(bc +ad)(ac +bd) = (d —a)?(d -b)>(d —-c)®>. (1)
Jlokaxu, nexka d =a+b+c.
Pa3n0>1<1/1 T'O Ha MHOXXUTECJIN U3Pa30T

(a+2b-3c)% +(b+2c—3a) +(c+2a—3b)°.




Pucto Mamgecku

7.

10.

11.

12.

13.

14.

3a peannute Opoeu a,b,c u d Baxku
a+b+c+d=0
ad+pd+cd+d=0.
Jokaxu, 1exa 30MpOT Ha HEKOH J1Ba 0/ OBHE OpOeBH € enHakoB Ha 0.
Onpenenu Tu cute peanu Opoesu a,b,c,d TakBu mTo
a+b+c+d=20 u ab+ac+ad +bc+bd +cd =150.
Heka n e mpuponen 6poj, A= 44.2..44 n B=88...88. [okaxmu, nmeka Opo-
n n
jor A+2B+4 e ToueH KBazpar.
Hanen e 2013-aronmauk A Ay...Apgq3. Herosure teMuma ce 03Ha4Ye€HU CO

OpoeBH, Taka IITO 30MPOT Ha OPOEBUTE CO KOM CE€ O3HAYCHU OWIIO KOW 9
IIOCIIeIOBAaTETHN TEMHIba ¢ KOHCTaHTeH M ¢ emHakoB Ha 300. Ako e
MO3HATO JieKa TeMeTo Ayz € 03HaueHo co Opojor 13, a Temero Ayy €O

opojot 20, 1a ce onpejenu co Koj 6poj € 03Ha4eHO TeMETO Apqy3.

3a cekoj mojpeneH nap npupoaHu OpoeBu (M,N) aebuHUpame onepanuja
m*n=37M —29"|.
a) Jlamu moctou nmozapenex map (mM,n) takos mto M*n=20147?

0) Onpeneny ja HajManara BpEIHOCT HAa U3pa3oT M™*N.

Hanenu ce 6poesute 1, 3, 5, 7 u 9. HoBu niet 6poeBu jo06nBaMe Taka IIITO
NPOU3BOJIHK YeTHpu GOpoja @,b,C,d ox mperxomHaTa METOpKa TH 3aMme-

at+b+c—d a+b-c+d a-b+c+d —a+b+c+d
HyBaMme co OpoeBHTE 5 , 5 , 5 , 5

Opoj octaHyBa HempoMeHeT. Jlanu co MOBEKeKpaTHO MOBTOPYBamkE HA OBaa
MoCTaIka MOe Jia ce 100ujaT ClieIHUBE MeT OPOBU:

a)0,2,4,6,8,

0)3,4,5,6,7?

, 4 IICTTUOT

Heka a,b,c ce peannu OpoeBu TakBu mro abc=1. Jlokaxu, JeKa Haj-

MHOTY JIBa 0] OpoeButTe 2a — %, 2b— %, 2c —% ce rorojieMu ox 1.

Heka a,b,C ce peanHyi GPOCBH TAKBH IITO —= 5+ 1, 1 >=0. Jo-

bc-a ca-b® ab—c

Ka)kH, IeKa

a b c =0
(bc—a?)? " (ca—b?)? N (ab—c?)?




Anrebpa

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Omnpeneny ja BpeqHOCTa Ha U3Pa30T

_ (a+b—)? | (b+c-a)® | (c+a-b)?
= la—0)(b-0) T (b=a)(c-a) T (c=b)(ab) °

W

Heka a,b,c ce peannu 6poeu TakBu mro abc(a+b)(b+c)(c+a)=0.
Axo

(a+b+c)E+1+1)=1007,
JIOKaXH JieKa
(b+ce)i?c+a) + (c+al))ga+b) + (aer(;e(lb o 2017.
Hexa
A=+ +. + 1557508 U B = 15500998 + To0ia5e7 -+ 19954000 -
Jlokaswu, fieka £ € mpHpOzeH 6poj.

[Ipecmeraj To 36upoT
1 . _2 . 2009

41%41 42%01 7 4200941
a) lanenu ce peanau 6poesu a,b u C TakBu mWTO %z % = % . Jlokaxwu, ne-
ka a=b=c.
0) Onpeneny ja BpeHOCTa HA U3PA30T X+ Y, aKO =~ = y__ ooy
> 3y  2x-5y X

M3pazor —4x% + 36y —8 npuma HajrojieMa BpEIHOCT.

Jlokaxu, JieKa 3a ceKoj MpUpOJeH Opoj N=5 mocTojat npupoaHu GpoeBu

P ¥ ( TakBH LITO BaXH | p2 + 2q2 —nj<don.

Jlamu 1ocTojar HeHyITH peanHu OpoeBu &,dy,..., 810 3a KO
1 1 1y_ 1 1 1
(g + ;l)(az +a—2)----(alo + %) =(a —;1)(32 —a—z)----(alo —%) ?

a) Onpenenu T cuTe 1eJIM OPOCBH X, 32 KOM € MCIIOJIHETO PAaBEHCTBOTO
| X% —1|+|x% —4]=3x.
0) Omnpenmenu rM cuTe Lenu OpoeBM X M @, 33 KOM € HCHOJIHEHO
PaBEHCTBOTO | X2 —1|+]| G —4l=ax.
JlaneHa e paBeHKaTa

|4—-2x|—|x+1ll=a—X. 1)

a) Pem ja paBenkara (1) 3a a=>5.




Pucto Mamgecku

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

6) Ompenenu To 6pojoT HA pelIeHrjaTa Ha paBeHKara (1) Bo 3aBHCHOCT O
BpEIHOCTA Ha MMapaMeTapoT a .

Onpeneny TM CUTE BPEAHOCTH HA PEATHHOT MapaMerap a 3a KOW CHUCTEMOT
2
(Ix]+]y|-2)" =1
y=ax+5

)

“Ma TOYHO TPH pPEIIeHH]a.

Heka p e peanen napameTap TakoB IITO CUCTEMOT paBEHKHU

2 2 2

{p(x ~y9)=(p? -1y
|x=1[+]yl=1

UMa HajMalKy TpU pa3iiuyHH peanHu pemeHuja. Onpenaenu ro P U peuu

Iro CHCTEMOT 3a TOa P .

Ormpezienyi TM cUTE MapoBH peanHu OpoeBH (X,Y) TakBH LITO

|X|+|y[=1340 u x3 +y3 +2010xy =670°.

Heka a e nmo3utuBeH peajieH Opoj TaKOB LITO a’ = 6(a+1). Jokaxu, neka

paBeHKarta x> +ax+a’—6=0 nema pelieHnja BO MHOKECTBOTO pealTHH

OpoeBH.

3

Peannute OpoeBn a,b,c ce TakBu IUTO paBeHKaTa X +ax? +bx+c=0

uMa TpU peaiHu Kopenu. Jlokaxwu, jgeka ako —2<a+b+c<0, rtoram
OapeM ezieH o1 THe KOpeHH Jiesku Bo nHTepBaior [0,2].

Hanen e momuaomotr M (X)=ax+b, kage a u b ce mapamerpu. Pemn ja

paserkata 2M (x) =X 2016, axo M (x?)—(M(x))* >, 3a cexoj X.

Heka p(x) e xBaaparen mommHOM, 3a k0] | p(X)|<1 3a xe{-1,0,1}.
Hokaxwu, neka | p(x) |S% 3a cexoj X e[-11].
Heka P(X) e kBaapaTeH TPHHOM CO BOAEYKH KoeduimeHT 1 TakoB IIITO

nommHomute P(X) u P(P(P(x))) mmaar 3aexHuuku kopeH. Jlokaxu, aexa
P(O)P@®)=0.

Bo Terpatkure Ha [letap u Kupo ce 3anmumanu mo asa Opoja: Ha Mo4YeTo-
kot 1 u 2 kaj [lerap, u 3 u 4 kaj Kupo. Bo cexoja munyta [letap popmupa
kBajpareH TpuHoM f(X) 4uMu KOpeHu ce OpoeBHTE 3alHUIlIAHU BO HEroBaTa

10



Anrebpa

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

Terparka, a Kupo kBampateH TpuHOM ((X) UMM KOPCHHU CE€ 3alUIIaHH BO
HeroBara Terpatka. Ako paBenkara f(X)=g(X) uma aBa pa3iTuuHH pe-

aJTHA KOPEHH, TOTAIll €JHO OJ1 MOMYHIbATa IO 3aMEHYBa CBOjOT Tap OpoeBU
CO THE KOpeHH (BO CHOPOTHBHO HHMINTO HE C€ CAy4yBa). AKO BO HEKO]
MOMEHT Ce 10jaBu OpojoT 5 Bo TeTpaTkara Ha [letap, koj e apyruot 6poj?

Bo MHOECTBOTO peastHi OpOEBH PEIIN I'0 CUCTEMOT PaBEHKH

X+Yy+2=2008
G +y2 +2° = 60242
1,1,1__1

X 'y z 2008°

Heka a€R u dpynknujara f 1R — R e Takpa mro
1) f(x+y)=Ff(X)f(a—y)+ f(y)f(a—x),3acekon X,y R
2) f(0)=%.

Hoxaxu, neka f =const.

JaneHa e Hu3aTa &,ay,...,a,,... 3a Koja Baxu & =0 n a ;1 =a, +4n+3.

Omnpeneny To OMIITHOT YWIEH Ha HU3aTa BO (DYHKIHja O N.

Ormpesienu ja BpeAHOCTA HA H3Pa30T
(-..(((2*3)*4)*5) *...) *1995

X+
Kajge X*y= ﬁ 32 IPOU3BOJIHU TTIO3UTHBHU OpPOEBH X U Y .

Bo Hay4HHOT My3ej ce 3aKayeHu MOPTPETH HAa HAYYHHIM KO JKUBEEIe Me-
ry 1600 u 2008 ronuHa, cexoj o1 KOM He XuBeel moBeke o1 80 TOAWHM.
Backo rv mMOMHOKHIT TOAVMHUTE BO KOU THEC CC POJUIIC, a HeTap T'M TIOMHO-
HUJI TOJMHU BO KOM THe nounHaie. Ce mokaxano, aeka OpojoT Koj ro Jo-

oun Ilerap e % MaTH MorojieM oj1 OpojoT koj ro gobun Backo. Onpenenu

T'0 HajMaIMOT OpOj MOPTPETH.

3a cekoj peanen 6poj X ompenenyBame 6poj f(x)=ax+b. Omnpenenn ja

pasnukara b —a ako e Mmo3HaTo JieKa 3a CeKoj X € MCIOJIHETO PAaBEHCTBOTO
f(x+)=4f(x+4)+X.

Onpenenu ru cute pynkumu f (X) =ax+b Taksu mro

f(f(X)=(al+|b|+2)x+b?—6b, 3a cexoj XeR.

11



Pucto Mamgecku

40.

41.

42.

Jlanu noctou ¢pyukuuja f :R* — R* Taksa mro

(x+ V) F@yF )+ F () =X (¥F (), )

3a cekou X,y e R™.

3a cekoj mpupoaeH 6poj nedhuHUpame
f (n) — 4n+\l4n2—1
J2n+l+2n1°
[Ipecmeraj To 30upoT
fO+ f(2)+...+ f(40).

am-1

W—’ m>1. HpeCMeTa_] To

Husata {a,} ¢ 3amanena co alz%, am =

30UpoT & +ay +...+ 8y , 3a mpoussoneH K e N.

EJEMEHTAPHO JOKA’KYBAIBE HA HEPABEHCTBA

2017 i 2017 >)(2016_‘_ 2016.

Heka X u y ce peasHu OpoeBH TakBU LITO X

y y

Jokaxu, nexa

X2018 2018 > X2017 2017 . (1)

+y +y

Heka a u b ce mosutuBHu peannu OpoeBu TakBu mro a+b=1. Jlokaxu
Jexa

a?bP +a’h? <1.
Ompeneny ja HajMaiaTta BPEJIHOCT HA M3pa3oT X+Y+Z, ako X,Y,Z ce

peanHu OpoeBU TakBH ITO X>4,Y>52>6 u X2 +y2 +22>90.

Heka X,y u Z ce peanHu OpoeBu TakBu ITO X,Y,Z>1. Jlokaxw, 1eka

(x2 —2x+2)(y2 —2y+2)(z2 —-2z+2)< (xyz)2 —2Xy+2.

a) Jlokaxwu, neka ako a,be€[0,1] u a+b <1, Toram a’ +b%<1.
0) Cexou nBa on OpoeBuTe X,Y,Z He ce pa3IMKyBaaT 3a moBeke ox 1 u

Xy +yz+2zx=96. Onpenenu ja HajMajaTa W HajrojieMara BPEIHOCT Ha

u3pa3zor A= X2 + y2 +2°.

Omnpeneny ja HajrolieMara MOXKHA BPEIHOCT Ha U3Pa30T

12



Anrebpa

10.

11.

12.

13.

14.

M =a%b?(a® +b?),
ako a>0, b>0 u a+b=2. Kora Taa ce nocruraysa?

2 2

Hokaxu, aeka ako X+ Yy+z =1, Toram Baxu X~ + y2 +2 2% . Kora Baxu

3HAaK 33 paBEHCTBO?

3

Heka X W Yy ce MO3UTHBHU peaJlHH OpPOEBH TaKBH INTO X +y3 =4xy.

Jlokaxu nexa
a) X+y<4,
0) G +y2 <8.

AKO 3a MO3UTHBHHTE peanHu OpoeBu a, b, ¢ u d ce ucnonHeTn ycnosure
9ac>3bd >ac, noxaxu aexa

(ab+cd)(ad+hc) >3
(ac+bd)®> 4~ @

Hexka X,Y,z ce peaqnu OpoeBU TakBH ILTO

G +y2+z2 —2xyz=1.
Jlokaku mexa
@+x)L+y)L+2z)<4+4xyz.

Kora Baxxu 3HaK 32 paBeHCTBO?

Hexka a,b,c,d €(0,1) . [lokaxwu, nexa
l+ab+bc+cd+da+ac+bd >a+b+c+d.

Cexou 11Ba 0f1 peaHuTe OpoeBU &,8p,83,84,85 CE Pa3IMKyBaaT OapeM 3a

1. 3a Hekoj peasneH Opoj K ce UCTIOTHETH paBEeHCTBATa

y+ay+ag+ast+ag=2k u a12+a§+a§+a§+a§:2k2.

Joxaxu, meka k2 > % .
[TosutuBHUTE peanHu OpoeBH &,dy,...,8, U K ce TakBH, MTO

& +ay+..+ay =3k,a12+a§+...+a§ =3k? u af+a§’+...+a§ >3k +k.

Jlokaku, JieKka pa3iIuKaTa Ha HEKOU J1Ba 0Jf OpOEBHUTE &j,dy,...,8, € I0ro-

nema of 1.

Heka a,b,C ce pasnuunu peannu 6poesu.

1) IpecmeTaj TM BPEIHOCTUTE HA HU3PA3UTE

a) l1+ab  1+bc | 1+bc  1+ca , l+ca  1+ab
a-b b-c b-c c-a c-a ab’

13



Pucto Mamgecku

l-ab 1-bc , 1-bc 1-ca , 1-ca l-ab
6) a-b b-c + b—c c-a + c-a a-b’
2) JIoKaKu TO HEPaBEHCTBOTO
1+a%b? + 1+b2c§ T 1+cza§ Zg_
(b-c)* ' (c-a)* 2

(a-b)?
Jlanu Moxke 1a BaKH 3HAK 32 PaBEHCTBO?
15. Hexka X,Y,z>—1 ce peannu 6poeBu. Jlokaxwu, nexa
2 1+y? 2
y + 1+z > 2 .

1+x
2t 2 2 =
1+y+z 1+z+X 1+x+y

l< 1 2 n 1,1
2_n2+]_+n2+1+m+ > 1<2+2n.

16. Mokaxwu, neka 3a CeKoj MpupoJieH Opoj N>1 ce TOYHU HepaBEHCTBATa

n=+

17. Hexka a,b,c ce peannu 6poesu taksu mro abc =1. Jlokaxu aexa
Ll >1,
a“+a+l b°+b+l c+c+l

18.

ag,d,...,8y BAKH

(a1 + ) (A +aki1) =1 — a1,
1

3a cekoj k=1,2,...,n—1. Jlokaxu, feKa a, < =

19. Hexa d,8,8y,...,89014 C€ peanHu OPOEBH TAKBH ILITO
I = —1|=| ady -2 |=| ag —3|= =| az014 —-2014 |= d

OpoeBute  @1,a,...,a2014 NOJPEIEHN

u b_]_sz S...Sb2014 Cce

rojemuna. Jlokaxu, nexa | —by [<2d,3a k=12,...,2014.

Heka X,y,Z ce NO3UTUBHU peasiHu OPOCBH TAKBH IITO

20.
1,1

x+y+z>14
X'y 'z

3 2

Jlokaxu, nexa
X+y+z2> + .
X+y+z = Xyz

1

21. Heka
S=1+-L 4+ 1 4 |
1 1.1 1,1 1
I3 lagtg I+3+5+-+1g061007
2

Hoxaxu, nexa S >1001.
22. Heka a,b,c u d ce no3uTuBHU peanHu OPOEBH TAKBH IITO

Hexka n>2 e mpupomeH Opoj W HEKa 3a TO3WTHBHUTE pEaTHU OpOEBU

1o

14



Anrebpa

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

a+b+c+d=1.

Jlokaxwu, mexa
3 3 3
2 g 7t 3 ’ 7t 3 = 7t 3 d 2 2% .
4a“+(b+c)  4b“+(c+d) 4c“+(d+a) 4d“+(a+b)

3

Jlokaku, Jeka 3a CEKOW TMO3UTUBHU peanHu OpoeBu a,b,c,d e To4HO

HEPABEHCTBOTO
a* + b* + c + d* > a+b+c+d
aS+a%b+ab®+b® b3 +b%c+bc®+c®  cP+c’d+cd?+d®  di+d%a+da’+a’ 4
a) Jlokaxwu, neka
2 2 2
X o+ >1 (1)

+ >
D7 (D (2-D?
32 CEKOM peaaHu OpoeBU X,Y,Z TaKBU IITy HHUTY €ICH OJl HUB HE €
eaHaKoB Ha | u 3a kou Baxu Xyz =1.

0) Hdokaxwu, neka 3HaK 3a PaBEHCTBO BaXKH 32 OECKOHEYHO MHOTY TPOjKU
panmoHaIH OPOEBH X, Y,Z TaKBH IITO HHUTY €/ICH OJ HUB HE € €JHaKOB Ha

1 n 3a Ko Baxxu Xyz=1.

Heka X,y u Z ce mo3UTHBHH OpOEBH.

a) Hokaxwu, nexa 3(xy + yz+zx) < (X+y+ z)2 .

0) Onpe/ieny ja HajManaTa BPEIHOCT Ha U3Pa30T
1 4

TOXYHYZHIX  X+Y+Z

Hexka X,¥Y,Z CC MO3UTUBHU pPCATTHN 6p06BI/I. I{OKa)KPI JCKa

2,2 2 2 2 2
+Z X"+
Y $ XL XY S o(x+y+27).
X y z
Heka a,b,c ce mosuruBHE peandu Gpoesu Taku mro abc=1. Jlokaxu,
nexa

(@-1+3H)b-1+)(c-1+1)<1.

Hanexn ce peanHu OpoeBu a,8y,83>1 u S=g +ay,+az. 3a 1=1,2,3

2

a;
BaKH ——7 > S . JIOKakH, 1eKa
-

1, 1 4, 1 51
) +ay ady+ag dz+a

Heka X,Y,z€(0,1) ce TakBu miro

15



Pucto Mamgecku

xyz=(Q1-x)1-y)1-2).
JHokaxu nexa Hajmanky exeH ox 6poesute (1—X)y, (1-Yy)z, (L1-2z)X e mo-

TOJIEM HJIM €JHAKOB Ha % .

30. Jloxaxwu, nexa ako a u b ce peannu 6poesu morosemu ox —1, Toramr

1+a®  1b° o l+ab  1+a’b?
rta +bh — 2 2

Kora Baku 3HaK 3a paBeHCTBO?

31. Ompenenu ja HajroNeMaTa MOXHA BPETHOCT Ha 30UPOT Z + X ako OpoeBUTe
X, Y, Zt TH 3310BOJTyBaaT YCIOBUTE

x2+y2:4

22 +1%2 =9
Xt+yz>6.

32. Hexka a,b,Cc ce nosuruBHU peaaHu OPOEBH TAKBH ILITO

a+b+c=1.
Jokaxu, nexa

a;b bycic a fl—_a j& 1=
b+a+c+b+a+c+622\/§( =t T C).

33. Heka X,Y,Z ce HeHeraTUBHH pealHu OPOEBU TaKBH IIITO
X+y+z=4.
Omnpeneny ja HajManaTa BpeJHOCT Ha 3UPa30T
V2x+1+42y+1++2z+1.

34. Heka X,Y,Z ce HEeHEraTUBHU peallHd OPOEBH TaKBU IITO
X+y+z2=4.
Omnpenenu ja HajManaTa BpEJHOCT Ha U3pa3o0T
V2x+1+3y +1+4z+1.

35. Ompenenu ja 2005-tata 1udpa mnocie AeMMaIHaTa 3andpka Ha OpOjoT

xE , Kajie

a=0,444...444
—_—
2005
36. Jlokaxxu geka
1 1 1 1 1 1.

12013 T 22012 T 32011 Tt 20122 T 20131 <
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.3 TPUMEHA HA HEPABEHCTBATA MEI'Y CPEJJUHUTE

1. Heka S e MHOXeCTBO 0/ N pa3aM4HU pearHu OpoeBH, a Ag € MHOKECTBOTO
O/l apUTMETHYKUTE CPESIMHU Ha MapoBuTe OpoeBu oxa S. 3a maaeHo N> 2

OIpPEENH TO HajMaJIMOT MOXKEH Opoj €JIeMEHTH BO MHOXKECTBOTO Ag .

2. Ompenenu ja HajManaTa BpeJHOCT Ha U3Pa30T

(x+1)°-(x®+1)-2
= X , X>0.

133, .3, 1
(X+3)7+x +X—3

3. Heka a,b,c ce mo3uTHBHU peaqHu OPOEBU TAKBH ILITO
ab+bc+ca=1.
Jlokaxcu, mexa
1

1.1.1>5
a+b+c_3(a+b+c).

Kora Baxu 3HaKk 3a paBeHCTBO?
4. Hexka a,b,c ce peannu O6poesu Taku mro abc=1. Jlokaxu ro HepaBeH-
CTBOTO

1,1 1 a’+bPsc
a+b + b+c + c+a — 2

Kora Baxxu 3HaK 3a paBeHCTBO?
5. Heka X u Yy ce HeHeraTuBHH peayHu OpoeBU TakBu TO X+ Y =1. Onpe-

JICJIY ja HajMajiaTa u HajrojieMaTa BPeJHOCT Ha U3Pa30T
A(X,y) = x~/1+ Y+ yyJl+x.

6. Heka X u Yy ce peasHu 6pOEBH TaKBH IITO
X(4—-3x) +y(4—-3y) =3xy.
Jlokaxu, nexa

0<x+y<

©l5

7. Hexka X,y ce Mo3UTHBHH peaqHu OpoeBu. JJokaxu aexa
4x* +4y3 +5%° + y+1>12xy.

8. Heka a,b,c ce HeHeraruBHM peajHu OpoeBU TakBu ImTO a+b+c=3.

Jlokaxwu, mexa

za 2b+2c2
b+l ¢+l a“+l

N
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9. Hexka a,b,C ce mo3UTHBHHU peaHu OPOEBH, 3a KOW € HCIIOIHETO HEPaBEH-
CTBOTO
a’ +b? +c? +(a+b+c)2 <4.

Jlokaxkn mexa

ab+12 n bc+12 n ca1+12 >3,
(a+b) (b+c) (c+a)

10. Heka a, b, ¢ ce mosutuBHU 6Gpoesu. J[okaku aeka

1 1 1 27
+ + > .
b(a+b) " c(b+c) ' alc+a) - 2(arbrc)?

n
11. Heka g;,i=12,..,n,(N>2) ce mo3uTHBHM OpoeBH TakBU IITO » @ =1.
i=1
Jlokaxku mexa
a a a
1 + 2 +..+ n
tay+ag+.+a, L+a+ag+.+a, Lo +ay+.4+an_

>_~n
—2n-1°
12. Jokaxwu, neKa 3a CeKoj MpupojieH Opoj N € UCITOITHETO HEPABEHCTBOTO

(2n? +3n+1)" >6"(n1)?.

13. Hexka a,b,C ce mosuTuBHY peaaHu OPOEBH TAKBH IITO
A 4.1 01 <
Tra T Tib T The <L
Jlokaxku mexa
(1+a%)(1+b%)(1+c?) =125.

Kora Baxxu 3HaK 3a paBeHCTBO?

14. Hexka a,b,C ce mosutuBHU peannu OpoeBu. JloKaxu, aeKa

2 2 2
a +1+b +1+c +123'
b-+c c+a atb

2017
15. Hexka Xg,Xp,...,Xog17 €€ HO3UTHBHHU pEallHH OpPOEBU TaKBH IITO » X =1.
i=1
Omnpenenu ja Hajmanara KoHcTanTta K TakBa mro
2017 2
A
K Z 1_Xi 21.
i=1
16. Heka a,b,C ce mo3uTHBHM peasHu OPOEBU TAKBH IITO
1 + 1 + 1_ 1.
a b ¢

Jlokaxwu, mexa

18
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

1 8 1 *
@DO-DCD " @b 4 *)
Heka a,b,C e mosutuBHM peannn GpoeBH, TakBu mTo a+b+Cc=1. Jloka-

KM n€Ka BaXXU HEPABEHCTBOTO

1 " 1 " 1 >3
J@+2b)(b+2a)  \[(b+2c)(c+2b)  \f(c+2a)(a+2c)

Kora Baxu 3HaK 32 paBEeHCTBO?

Heka a,b,c ce mosutuBHU peannu GpoeBu 4mj 36up e enHakoB Ha 1. J[o-

KaXX1 I€Ka BaXX1 HEPABEHCTBOTO

asl+b—c+bfirc—a+rchra—b<1.

Heka a,b u ¢ ce mosuruBHE peanHu GpOCBU TaKBH IITO

a+b+c<3.
Omnpeneny ja HajManaTa MOJKHA BPETHOCT Ha U3Pa30T
a+l b+l , _c+l

a(a+2) b(b+2) c(c+2) *
Onpeneny To HajroJIeMHOT peaieH 0poj K , 3a Koj HEpaBEHCTBOTO
a b Sy<(@4bicybicya
k+Pk+Dk+2D)<E+c+2DG+e+0)
€ MCTIOJHETO 32 MPOU3BOJIHHU MMO3UTUBHU PEATHH OPOCBH.

Heka a,b,c ce mo3utuBHM peannu OpoeBu. JJokaxu aeka

2 2 (. 2 (a0
a‘b(b c)+b c(c a)+c a(a b)ZO.
a+b b+c c+a

Heka X,Y,Z ce mO3UTHBHU peaiHi OPOEBU TaKBH IITO
Xy +YZ+2ZX=3Xyz.
Jokaxu, nexa
2 2 2
XY+Yz24+2°x=22(X+y+2)-3.
Kora Baxu 3Hak 3a paBeHCTBO?

Jokaxu, Jieka 3a TO3UTHUBHUTE peanHu Opoesu a,b,c,d,e Baxxu HepaBeH-

CTBOTO
b d 4 o4 4 dr\4 4
atptetate =) T @ +ET+E)

Omnpeieny ja HajManara BPEJIHOCT Ha U3Pa30T X+ g + % +£, kame X,y

M Z CC IIO3UTUBHU PCATTHU 6p0€BI/I.
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25.

26.

217.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

Heka a,b,c ce nmosutuBHM peannu 6poeBu TakBu IuTo abc=1. Jlokaxwu,
JIeKa

1 1 1 <
a+b+1 + b+c+1l + c+a+l ™~ 1.

Jlokaku, leka 3a CEKOM pealTHi OpOeBU X,Y M Z BaXu
y2_X2 ZZ_yZ XZ*ZZ S
2 7. T >0.
2x°+1 2y“+l 2z°+1

Heka a,b, u ¢ ce nosuruBHu peaqHn OpPOEBH TAKBH IITO
a+b+c<3abc.
Jlokaxu, nexa
1ilil<atbrc
Heka a,b,C ce mosutuBHM peannu 6GpoeBu TakBu mro abc(a+b+c)=3.

Jlokaxxu, mexa
(a+b)(b+c)(c+a)=8.

Heka a,b,Cc ce mo3utuBHU peannu OpoeBu Taksu mro abc=1. Jlokaxwu,

JCKa

1 1 1
+ + <1.
a®+b°+c?  bP+c®+a®  cP+a’+h?
3a no3UTUBHUTE peasiHu OpoeBU X,Y,Z Baxu X<2,y<3 u

X+y+z=11.

Joxkaxwu, nexa (/Xyz <6.

Heka a,b,C ce nosurusHu peansn GpoeBy TaKBH IITO
(a+b)(b+c)(c+a)=1.
Jlokaxwu, mexa

ab+bc+cas%.

Heka a,b,c ce no3utusHM peairau O6poeBu. Jlokaxwu nexa
a b cy25 3ca+h  bic  c+a
(b+c+a) _2( c + a + b )

Heka a,b,c ce no3utuBHu peannu Opoesu. [lokaxu, neka

2 2 2
az—bc + b2—ca + cz—ab <0.
2a°+bc  2b“+ca 2c“+ab

Hexka a,b,c ce no3utuBaM peanHu 6poeBH TAKBH ILITO
a+b+c>abc.
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35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

Jlokaxwu, mexa
aZ +b%+c? >abcy3.

Heka a,b,c ce mosutuBHM peannu Opoesu Taksu mro abc =2017 . Jloka-

KM, JTeKa
ath bic cra_ o Aarfb+fc
22t 2t % 7S :
a’+b®  b%+c®  c’+a \J2017

Kora Baxu 3HaK 32 paBEeHCTBO?

Heka a,b,c e R ce Taksu mro

a® +b? +c% =3.
Jlokaxku mexa
a b c <1

+ + < .
3c(a®-ab+b?)  3a(b®-bc+c?)  3b(c’—ca+a?) ~ abc

Kora Baxu 3HaKk 3a paBeHCTBO?

Heka a,b,c,d,e u f ce peannu 6poeBu TakBH MITO
a+b+c+d+e+f =10
@-1%+bm-1%+(C-1%+(d-%+E-1>+(f -1)° =

Omnpeneny ja HajroleMara BpEIHOCT Koja MOXe Ja ja mpumMu opojor f .

Jlazenu ce Mo3UTHBHUTE peainu 6poeBu a,b,C,d TakBu 1mTO
2(a+b+c+d)>=abcd .

Jlokaxu, mexa
a?+b%+c?+d?>abed.

Onpezieny ja HajroseMara BpeIHOCT Ha u3pasor a+b+c+abc, kage a,b

N C CE€ HECHECraTuBHU 6p0€BI/I TAaKBHU IIITO BAXXHU
a2 +b2+c?+abc=4.

Heka a,b u C ce mosutuBHu peannu 6Gpoesu 3a kou Baxku abc=1.]o-

KaXkH, JIeKa

1(\F+\F+\F)+_+m+ﬁ 3. 1)

l+a
Kora Baxu 3HaK 3a paBeHCTBO?

Heka a,b,c ce no3utuBHu peannu Opoesu. [lokaxu, neka

2 2 2 o 21
a(a+b) | b(b+C) | c(c+a) ~ (arbic)? |

Heka a,b,C ce mosutuBHU peannu 6poesu. JloKaxH, JIeKa
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43. Heka a,b U ce MO3UTHBHM peaTHU OPOEBU TAKBH IIITO . Hokaxu

T'o HEPABEHCTBOTO

(a5 +at+ad+a® +a+1)(b5 +b* +b% +b? +b+1)((:5 +ctrcd+c? +Cc+1)>
>8(a% +a+1)(0% +b+1)(c? +c+1)
Kora e ucnomaeTo paBeHCTBO?
44. Hexa a,b,cce mo3suTuBHU peaqHu OpPOEBH TaKBH MITO Jokaxu

JCKa

Kora Baxxu 3HaK 3a paBEHCTBO?

45. Jlokaxu jeka 3a @,b,C MO3UTHBHM peanHu OPOEBH € TOYHO HEPABEHCTBOTO

(1622 +8b +17)(16b? + 8¢ +17)(16¢2 +8a+17) > 2*?(a+1)(b +1)(c +1).

Kora Baxu 3HaKk 3a paBeHCTBO?

46. Heka X,Y,Z ce mo3uTHBHM peasiiu OpoeBu. Jlokaxwu, neka

Xy l yz X 3
+ + <2,
\/x2+y2+222 \I y2+22+2x? 224x2+2y? T 2
Kora Baxxu 3HaK 32 paBeHCTBO?

47. Heka a,b u ¢ ce mo3uTuBHU peanHu OPOCBH TaKBH IITO

a+b+c+2=abc. (D
Joxaxu, nexa

0 . b . c >
b+1+c+1+a+1_2'

Kora Baxxu paBeHCTBO?

1.4 TIPUMEHA HA HEPABEHCTBOTO HA
KOIIN-BYIAKOBCKU-IIIBAPIL

1. OHpCZLeJ’II/I 'l CUTC 6pO€BI/I n TaKBH IITO

2. Heka ce MO3UTHBHU peanHu OpoeBu. [lokaxu, gexa
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